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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні дослідження в галузі фізіології пам’яті 

вказують на те, що механізми її дуже складні. Запам’ятання, та подальше 

відтворення зумовлені особливою властивістю нервової тканини – 

пластичністю. Проблемами пам’яті займались нейрофізіологи та біохіміки, 

медики та зоологи. Провідні психологи сучасності багато уваги приділяли 

механізму та процесу запам’ятовування, збереження та відтворення 

інформації. 

Фундаментальними працями дослідження пам’яті є роботи 

П.П.Блонського, Л.С.Виготського, Л.В.Занкова, П.І.Зінченка, А. А. 

Смирнова, А. П. Леонтьєва, С. Л. Рубінштейна. 

В.І.Самофанова, З.М.Істоміна, П.П.Пальцева, С.Г.Бархотова вказували 

на певні зв’язки та відношення між повнотою, швидкістю і міцністю 

запам’ятовування. 

Молодший шкільний вік характеризується значними якісними змінами, 

які відбуваються в розвитку пам'яті дитини. Під впливом навчання в неї 

формується логічна пам'ять, яка відіграє основну роль у набуванні знань. 

Дослівність запам'ятовування, що спостерігається в дітей цього віку, 

зумовлюється не віковими особливостями, а рядом факторів їх життєвого 

досвіду. Не вміючи ще диференціювати завдання (запам'ятати та відповісти) 

від інших навчальних завдань (зрозуміти тощо), молодші школярі виробляють 

у себе настанову на дослівне запам'ятовування й відтворення. До цього 

призводить і відсутність необхідних вказівок вчителя, як треба 

запам'ятовувати, що необхідно дослівно відтворити, а що треба розповісти 

своїми словами. 

Проте вивчення наукової літератури з проблеми розвитку пам’яті у 

молодших школярів із зниженим зором показало незначну кількість 

досліджень. Таким чином, психолого-педагогічна значущість проблеми, 

необхідність подальшого розширення її теоретичних та експериментальних 
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досліджень і зумовили вибір теми нашого дослідження: «Розвиток пам’яті у 

молодших школярів із зниженим зором».  

Мета дослідження полягає в теоретичному та емпіричному 

обґрунтуванні психологічних особливостей пам’яті у молодших школярів із 

зниженим зором. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Провести теоретичний аналіз наукової літератури  щодо з’ясування 

стану розробленості проблем: виявленню і з’ясуванню сутності поняття 

пам’яті; особливостей її розвитку у молодшому шкільному віці та у дітей зі 

зниженим зором. 

2. Виявити особливості розвитку пам’яті у молодших школярів із 

зниженим зором. 

3. Розробити рекомендації для розвитку пам’яті дітей зі зниженим 

зором у молодшому шкільному віці. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку пам’яті у  молодших школярів. 

Предмет дослідження – особливості вияву та розвитку пам’яті у 

молодших школярів із зниженим зором.  

Методи дослідження: аналіз, систематизація та узагальнення наукової 

літератури; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний); 

методики для дослідження пам′яті («Піктограма», «Запам’ятовування 

малюнків», «Запам’ятовування чисел», «Визначення переважаючого типу 

пам’яті»). 

Місцем проведення дослідження була  Криворізької загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів № 88 та Криворізький спеціальний багатопрофільний 

навчально-реабілітаційний центр № 1. Дослідженням було охоплено 24 

дитини молодшого шкільного віку (12 з порушенням та 12 без порушень 

зору).  

Практичне значення роботи полягає у  можливості її використання 

студентами під час вивчення тифлопсихології, спеціальної психології; 

вчителями, спеціальними психологами, корекційними педагогами шкільних 
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закладів освіти під час організації навчального та виховного процесу з учнями 

із порушенням зору. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на щорічній науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018 році 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (24 

квітня 2019 року), щорічній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДР у 2019 році Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (28-29 квітня 2020 року).  

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладені у 1 

науковій праці. 

Робота виконання на замовлення адміністрації Криворізької 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 88 Криворізької міської ради 

Дніпропетровської області. 

Структура роботи – вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Робота містить 5 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Пам’ять  це пізнавальний психологічний процес, що включає 

запам’ятовування, збереження, пригадування, впізнавання і забування 

інформації. Розвиток пам'яті молодших школярів полягає в зміні 

співвідношення мимовільного й довільного запам'ятовування (у бік 

зростання ролі довільного), образної та словесно-логічної пам'яті. У 

молодшому шкільному віці особливо інтенсивно розвивається словесно-

логічна пам'ять. У молодшому шкільному віці відбувається інтенсивний 

розвиток довільної пам'яті, довільного запам'ятовування й відтворення. 

Об'єм короткотривалої слухової пам'яті з віком і під впливом навчання 

молодших школярів поступово збільшується. Об'єм зорової 

короткотривалої пам'яті зазнає змін: в учнів других класів він набуває 

максимуму, в учнів третього класу дещо спадає і в четвертому набуває 

росту. Діапазон індивідуальних відмінностей за об'ємом зорової 

короткотривалої пам'яті має тенденцію у молодших школярів до 

поступового звуження 

2. Пам’ять дітей зі зниженим зором характеризується меншою 

продуктивністю порівняно з нормою, зниженням запам’ятовування 

наочного матеріалу. Ці особливості пам’яті незрячих і дітей зі зниженим 

зором обумовлені браком наочно-дієвого досвіду, недостатньою 

повнотою, чіткістю й стійкістю, низьким рівнем узагальненості уявлень, 

пов’язаних зі слабким диференціюванням істотних і другорядних ознак 

предметів та явищ навколишнього світу. 

3. За результатами проведеного експериментального дослідження 

розвитку пам’яті молодших школярів із порушенням зору встановлено, що 

більшість учнів мають середній рівень короткочасного запам’ятовування, 

опосередковіаної пам’яті та продуктивності короткочасної пам’яті, у 

молодших школярів переважає комбінований тип пам'яті. Серед 

особливостей процесу запам'ятовування того чи іншого матеріалу 
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школярами зі зниженим зором можна відзначити недостатню осмисленість 

матеріалу, що запам'ятовується. Недостатній розвиток логічної пам'яті 

обумовлено своєрідністю сприйняття і пов'язаними з ним особливостями 

мислення. Характерним для дітей зі зниженим зором є великий розмах 

індивідуальних коливань в обсязі пам'яті, швидкості запам'ятовування, 

співвідношенні механічного та осмисленого запам'ятовування.  

4. Для кращого засвоєння навчального матеріалу важливо 

використовувати широкий спектр дидактичного й технічного 

забезпечення. Під час контролю процесу сприймання навчального 

матеріалу важливо враховувати, що учні з порушеннями зору виконують 

завдання значно повільніше, ніж інші діти. Починати заняття необхідно із 

зорової гімнастики на розслаблення, будувати заняття потрібно поступово 

ускладнюючи завдання (від простого до складного), чергувати завдання 

так, щоб діти спрямовували погляд то в далину, то на близьку відстань, а 

закінчувати заняття бажано роботою на розвиток дрібної моторики та 

зорових функцій. Після першої половини заняття необхідно провести 

фізкультхвилинку та зорову гімнастику. 

Проведене дослідження особливостей розвитку запам’ятовування у дітей 

молодшого шкільного віку не вичерпує всіх аспектів проблеми. На 

подальше вивчення заслуговують питання впливу запам’ятовування на 

успішність дітей із порушенням зору у навчальній діяльності. Ці питання 

будуть пріоритетними у подальшій науковій роботі. 
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